5.4  Сочинение-размышление  «ПРОФСОЮЗ – 2020»
Письмо  в  будущее  или  завещание  неистребимой
 активистки.

     Мне  подумалось,  а  сколько  лет  я в профсоюзе? Оказалось юбилей – 35 лет!!!  Это  год  начала  учебы  в  пединституте,  а  значит  1977  год.  И  сразу  приступ ностальгии:  «Как  молоды  мы  были…» Конечно,  в  то  время  мы были  детьми  своего времени,  и  понятие  коллектива,  организации  было   привычно  как хлеб  и  вода.  Но  было  ли  это  плохо?  Я  бы  добавила:  как  мы  стремились  быть  вместе,  как   нам нравилось общаться  по  поводу  (праздники)  и без  повода  потому, что  вместе  - здорово!!!  Нам  не  мешала бытовая  неустроенность  и  маленькие  дети,  нагрузка  в  школе  и  масса  общественных  поручений. Мы  выезжали  на  природу  с развлекательной  программой,  готовили  по  ночам  поздравление-сюрприз  именинникам,  а  какие  девичники с  пирогами  и  песнями… как  по-новому,  с  великим  уважением  мы смотрели  на  своих  наставников,  опытных  учителей, которые  в  общении  были такими  же  девчонками. Новогодние  театрализованные  представления  для  детей  членов  профсоюза  их  наши  дети  ждали  и  любили больше  всех  остальных  праздничных  мероприятий  и  задолго  начинали  спрашивать:  «А  когда  будет  профсоюзная  елка?».   

        Конечно,  с  новыми  веяниями  изменился  формат  отношений  не  только  в  общественных организациях,  но  и  в  коллективах.  Нам надо  меняться,  но  как?
-  В  формах  работы  вряд  ли  изобретем  что-то  новое.  Для  тех,  кому  важно  живое  общение - это  культурно-массовые мероприятия,  практичным и  прагматичным  членам  нужна  гибкая система  информационного  взаимодействия  в  режиме  «Вопрос-ответ»,  но  для  этого  нужна  специальная  пресс-служба  со  специалистами  различного  профиля:  юристами,  психологами,  социальными  педагогами, чтобы  могли четко  отвечать  на  вопросы,  касающиеся  не  только  чисто  профессиональной  деятельности, а  взаимоотношений  «учитель-ученик»,  «учитель-администрация»,  «учитель-родители»,  «учитель-учитель»,  но  и  на вопросы,  возникающие  у  учителя  в  бытовой  сфере,  социуме.
-  Профсоюз  будущего,  мне  кажется,  должен  напоминать  по  структуре  Клуб  по  интересам.  
-  Исходя  из  мнения  членов  коллектива,  которые  были  или  сейчас  являются  членами  профсоюза,  есть  желание  и  необходимость  некоторого  единства,  сообщества,  но  локального,  неформального:  собирать  взносы,  но  распоряжаться  ими  по  своему  усмотрению. Правда,  тогда  необходимо  проработать  вопрос  о  представлении  общих  интересов  на  региональном  уровне,  уровне  правительства:  важен  этот  вопрос  для  нас  конкретно,  мы  оплачиваем,  его  продвижение,  если  нет,  то  остаемся  в  стороне.  Сильное  влияние  таких  настроений,  наверное,  связано  еще  и  с   тем,  что  наш  профсоюз  образования  ограничивается  публикацией  нормативных  актов,  нет  четкой лаконичной  информации «По  решению  вопроса  сделано… результат…  чьи  интересы   защищает…вопросы,  уточнения  можно  получить….  форма  обращения….»
-  В  организации  отдыха  тоже  много  вопросов.  Предпочтение  отдается  отдыху  на  Черноморском  побережье в санатории,  продолжительностью  в  среднем  около  трех  недель.  Поверьте, не  все  это  могут  себе позволить,  нужно  предусмотреть  базы  отдыха  в  регионе  продолжительностью  пять,  десять  дней.  Как  один  из  вариантов  санаторий  в Ростове,  чтобы  учитель  мог  отдохнуть,  возможно,  совместить   с  посещением  в  это  время  нужных  госслужб,  института  повышения  квалификации,  магазинов методической  и  учебной литературы,  учреждений здравоохранения.
- Членство  в  профсоюзе  должно  быть  одним  из  критериев  при  прохождении  аттестации,  участии  в  профессиональных  конкурсах.  Учитель,  как  ни  в  какой  другой профессии, не  может быть  направлен  «на себя»  он  по  определению  дающий,  отдающий,  социально  направленный,  активный  и  инициативный.
       Я опять  в  2012  - это  год  первичной  профсоюзной  организации  все -  таки  какая  замечательная  идея  посетила  кого-то!  Конкурс -  возможность  выразить  свое мнение,  а главное,  узнать  как  там  другие,  тебе подобные? Мы очень  неоднородны в  своем  составе,  очень  интересно  мнение  и обсуждение  представителей  разных  возрастных  групп.  Наверное,  все-таки  молодые  увидят  и  предложат  новую  модель  организации  и  работы  профсоюза.  А  может быть,  новое -  это  хорошо  забытое  старое?  Хотя  время не стоит на месте!  
     Вы, работающие  и  входящие  в  профсоюз  в 2020-м,  будьте  как мы,  будьте  лучше  нас!!!  Главное -  жизнь  измеряйте  делом,  добром  и  человеческим  теплом,  а  не  количеством  уплаченных  взносов  и  полученных  от  профсоюза благ!
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