  К  вечеру  встречи  выпускников  готовится  вся  школа – это  главный  праздник  в  учебном  году.  Школа  ждет  и  радостью  встречает  выпускников  разных  лет.  Учитель  технологии  и  ИЗО  Кольцова  Ольга  Стефановна  предложила  учащимся  разных  классов  принять  участие  в  межпредметном  краткосрочном  проекте  «Сюрприз  выпускникам».

Учащиеся  11  класса  продумали  вид  декоративной  открытки  выпускникам  разных  лет,  приготовили  эскизы.
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Учащиеся  6  класса  изготовили  эти  открытки  на  уроке  ИЗО  используя  различную  технику  выполнения  и  материалы.
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Творческая  группа  выполнила  коллаж  «Воспоминание  о  школьной  жизни».
      17  марта  на  базе  МОУ  СОШ  №3  г. Цимлянска  впервые  стартовал  Районный  фестиваль  ученических  проектов  по  технологии  «Дорога  к  творчеству».  Он  был  проведен  по  инициативе  РМО  учителей  технологии  с целью   раскрытия  творческого  потенциала  учащихся  и  учителей  в  ходе  знакомства  с  проектами  различной  направленности,  выполненными  в  реальных  условиях  образовательных  учреждений  Цимлянского  района  для  реализации  своих  замыслов  и проверки  возможностей.

   В  нем  приняли  участие  учащиеся  5-11  классов.  Программа  фестиваля  была  очень  насыщенной:  

-  «Парад  проектов» защита  проектов,  просмотр  компьютерных     презентаций,  представление  творческих  работ  учителей  технологии.

-  Выставка  работ  «Не  от  скуки  на  все  руки». 

-   «Город  мастеров»  мастер-класс  по  изготовлению  декоративного  панно.  

-   «Скатерть-самобранка»  стол-фуршет,  дегустация  выпечки  к  чаю.  

   Команда  нашей  школы  выглядела  достойно  и  по  количеству  отмеченных  работ  была  лучшей.  Вручены  Грамоты  лауреатов

 в  номинации «Самая  активная  команда»;

 в  номинации  «Грамотное  оформление  проектной  документации»;  

в  номинации  «Лучший  коллективный  проект»  («Новогоднее  дерево» ) учащиеся  7 класса;
в  номинации  «Лучшая  творческая  работа  учителя  технологии»  Кольцова  Ольга  Стефановна.

Сертификаты  участников  привезли

в  номинации  «Информационный  проект»  Паршин  Александр;

в  номинации  «Коллективный  проект»  учащиеся  6 класса.
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    Цимлянская  районная  Профсоюзная  организация  работников  образования  и  науки  наградила  учителя  технологии  МОУ  Маркинской  СОШ  Кольцову  Ольгу  Стефановну  за  многолетнее  активное  участие  в  Профсоюзном  движении  района  по  защите  социально – трудовых прав  работников  образования.    ПОЗДРАВЛЯЕМ!
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        Вышел  в  свет  второй  альманах  литературного  творчества  педагогов  Дона  «Нежность  умирает  без  любви…».  Он  издается  по  инициативе  Областного  комитета  Профсоюза  работников  народного  образования  и  науки  РФ.  В  него  вошли  три  стихотворения  учителя  МОУ  Маркинская  СОШ  Кольцовой  О.С.  «Семейный  вечер»,  «Круглая  дата»,  «Обращение  учителя».  Это  дебют  работников  образования  Цимлянского  района.
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     Система  внеклассной  работы  в  школе  многообразна.  Одну  из  возможностей  представляет  МОУ  ДОД  Центр  внешкольной  работы.  В  школе  работают  несколько  детских  объединений  различной направленности.  Второй  год  успешно  работает  ДО  «Лоскутный  мир»  руководитель   Кольцова  О.С.  Сейчас  обучающиеся  готовятся  к  творческому  отчету,  который  состоится  в г. Цимлянске  26  апреля  2010  года
