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      В  Цимлянске,  15  апреля  2011  года,  по  инициативе  РМО  учителей  технологии  прошла  видеоконференция  по  технологии  «МИР  РУКОДЕЛИЙ».  Цели  были  определены  следующие:

· Привлечь  учителей  технологии  и  учащихся  к  знакомству  и  освоению  различных  видов  рукоделия.

· Подготовить  компьютерные  презентации  выбранных  видов  рукоделия  для  использования  их  на  уроках  и  внеклассных  мероприятиях.
Задача: создать  единый  банк  электронных  пособий  по  рукоделию.
      В  видеоконференции  приняли  участие  7  школ  района.  
      Учащиеся  готовили  и  представляли  свои  работы  вместе  со  своими  наставниками  МОУ  СОШ №2 (Копчунова Е.В.),  МОУ СОШ №3 (Бабкина Л.А.,  Дудниченко Г.Г.),  МОУ Паршиковская  СОШ (Подельщикова Т.П.),  МОУ  Новоцимлянская  СОШ (Ткачева О.М.),  МОУ  Красноярская  СОШ (Речкунова Е.Н.),  МОУ  Маркинская СОШ (Кольцова О.С.), МОУ  Камышевская  СКОШ (Иванкова В.В.).
Все  преподаватели  и  учащиеся,  подготовившие  работы,  были  награждены  грамотами  за  активное  участие  и  подготовку  электронных  приложений  к  уроку.  В  номинациях  были  отмечены:

-  МОУ Красноярская  СОШ  «Самое  качественно  выполненное  изделие»;

-  МОУ  Маркинская  СОШ  «Самая  зрелищная  защита  проекта»,

-  МОУ  Камышевская  СКОШ «Самая  полная  презентация  работы».

Видеоконференция  проходила  под  девизом:

Любая  работа  для  нас  по  плечу!

Я  тоже  всему  научиться  хочу!

     В  этом  убедились  все  присутствующие.  Очень  жаль,  что  не  все  решились  принять  участие,  тем  более  обидно,  что  ни  один  мужчина  преподаватель  не  представил  своей  работы,  даже  не  посчитал  нужным  присутствовать  на  этом  мероприятии.
    Организаторы  благодарят  за  помощь  и  гостеприимство  администрацию  школы-интерната  в  лице   завуча  Людмилы  Викторовны,  которая  курировала  проведение  видеоконференции.
